
 

 

令和６年度 第２回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和６年５月23日（木） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後４時00分 ～ 午後４時55分 

４．出 席 者    教 育 長  中 村 好 一 

委    員  河 尻 明 子 

委    員  小 口 晃 生 

   委    員  田 中 由 美  

５．欠 席 者    委     員  細 江 洋一郎 

委    員  三 木 朋 哉 

６．委員の他出席者  教 育 委 員 会 事 務 局 長  山 中 明 美 

教育総務課長  細 江   実 

学校教育課長  黒 木 和 実 

文 化 財 課 長  松 井 智 之 

地域振興課長  渡 邉   展 

学 校 給 食 セ ン タ ー 所 長  今 井 健 人 

地域振興課課長補佐  古 谷 卓 也 

 

７．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

日程第５ 議第８号 下呂市教育委員会委員の辞職に対する同意について 

日程第６ 議第９号 下呂市障がい児教育支援委員会委員の任命について 

日程第７ 議第10号 下呂市地域クラブ指導員の委嘱について 

日程第８ 議第11号 就学援助申請に係る審査について 

日程第９ 協議、報告事項 

・下呂市のこども園教育・小中学校教育について 

・学生の課外活動の推進に関する包括連携協定について 

・各課業務報告  

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

教育長  これより、令和６年度第２回下呂市教育委員会を開会します。初めに日程第１、

会議録署名者を指名します。本日、河尻委員にお願いします。 

教育長  日程２、会期について。会期は本日１日としてよろしいでしょうか。 

     （委員全員 異議なし） 

それでは会期は本日１日といたします。 

教育長  日程第３、前回会議の承認について、事務局より説明をお願いします。 

     （事務局長 会議録要旨を朗読） 

教育長  ただ今の会議録にご異議がある方ありませんか。前回の会議について承認され



 

 

る方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  それでは前回会議録について承認といたします。 

教育長  日程第４、教育長報告及び事務局報告をいたします。 

１ 岐阜県市町村教育委員会連合会定期総会の報告 

５月２日、岐阜市教育研究所にて令和６年度岐阜県市町村教育委員会連合会

定期総会が行われ、河尻明子委員とともに参加してきました。令和５年度事業

報告、役員承認、令和６年度事業計画等の議事を行いました。令和６年度の会

長には、岐阜市教育委員の伊藤知子様が就任されました。その後、岐阜聖徳学

園大学教育学部教授 芳賀高洋氏のご講話をお聞きしました。「誰一人取り残

さない、ネクスト GIGA スクール構想と学校教育 DX」今後の下呂市の教育と重

ねながら聞いてきました。 

２ 東海北陸都市教育長協議会定期総会と全国都市教育長協議会定期総会 

４月25日（木）から26日（金）に東海北陸都市教育長協議会定期総会が愛

知県刈谷市で、５月８日（水）から 10 日（金）に全国都市教育長協議会定期

総会が長崎県長崎市で開催され参加しました。他県他市の発表を聞く機会があ

り、下呂市教育行政の良さや今後取り組んでいくことについて考える機会とな

りました。下呂市の良さは、地域が教育に協力的であり、学校や地域からのボ

トムアップの活動が多く行われていること。しかし、経済的基盤が低い本市に

おいては更に知恵を絞った取り組みを考えていかなければならないと痛感し

ました。 

３ 青少年育成推進員会議、下呂市青少年育成市民会議理事会の報告 

４月23日青少年育成推進員会議、５月14日青少年育成市民会議理事会が行

われました。青少年育成推進員会議では、令和６年度の事業計画等確認しまし

た。 

その一つである「令和６年度第19回下呂市青少年育成市民会議」については、

６月８日(土)13 時 30 分より星雲会館天慶の間にて開催します。昨年度より、

入場制限をなくし多くの人に聞いていただく会にしており、少年の主張大会は、

６校の中学校代表者により行われます。また今年度から、わかあゆ賞の表彰式

については、午前中に行います。 

４ 子どもたちの行事 

５月３日憲法記念日、４日みどりの日に鳳凰座歌舞伎公演が開催されました。

竹原小学校の子どもたちがこども歌舞伎を披露しました。また、竹原中学生も

一般に交じって出演していました。見ごたえがある演技でした。 

５月 22 日（水）から春の運動会が始まりました。口火をきった学校は、萩原

北中学校。５月の開催ですが、子どもたちの主体性が感じられました。29日（水）

には、萩原南中学校、竹原中学校、金山中学校、６月１日（土）には馬瀬小学

校の運動会が開催されます。 

５ 中学生海外派遣事業合同報告会 

 ５月７日にケチカン、ペンサコーラ海外派遣事業報告会を開催しました。昨

年は、10 月 30 日開催でしたが、研修から間もなく思い出が色濃い、５月開催

にしました。国際交流やホームステイを経験した生徒の言葉にはたくましさを

感じました。事前研修の際に生徒たちに「一皮むけておいで」と話しましたが、

その一端を見せてくれたと思います。 



 

 

 

６ 桂川多喜男氏、茂住菁邨氏来庁の報告 

 ４月 16 日（火）に今年度も桂川多喜男氏が来庁されました。桂川氏は、国

際交流事業に対して平成２７年より寄付をしていただいており、今年も５月に

100 万円の寄付をいただきました。海外派遣事業について報告し、お礼を述べ

させていただきました。 

 ４月８日（月）には、書道家の茂住菁邨氏が来庁され、５月７日（火）に市

長へも面会していただきました。小中学校への書道教室などを行っていただけ

ることになりました。 

７ 細江洋一郎教育委員、三木朋哉教育委員の任命書交付式の報告 

細江洋一郎教育委員と三木朋哉教育委員は３期目の再任として教育委員に任

命されまた。市長の代理として私から任命書の交付をさせていただく予定です。

任期は、４年となっており、2028年(令和10年)５月13日までとなります。よ

ろしくお願いします。 

教育長  教育長報告について、ご質問、ご意見はありませんか。 

     （質疑等なし） 

教育長  続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務長  事務局からの報告はございません。 

教育長  教育長報告及び事務局報告は、以上で終わらせていただきます。 

 

教育長  続きまして日程第５、議第８号 下呂市教育委員会委員の辞職に対する同意に

ついて、事務局の説明を求めます。 

（教育総務課長 説明） 

教育長  日程第５、議第８号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

    （田中委員より退任あいさつ） 

 

教育長  続きまして日程第６、議第９号 下呂市障がい児教育支援委員会委員の任命に

ついて、事務局の説明を求めます。 

（教育総務課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

教育長  昨年と代わった方は。 

学校教育課長 １番の廣瀬尾崎小学校校長、下呂市小中学校長の代表です。７番の相馬萩

原小学校教諭、下呂市特別支援教育担当者の代表です。８番の西垣内こども家庭

課対策監、下呂市さくらんぼ教室の代表です。９番の中島健康課課長補佐、下呂

市保健師の代表です。以上の４名の方が代わっています。 

教育長  その他、質疑はございませんか。 

（質疑等なし） 

教育長  日程第６、議第９号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

 

教育長  日程第７、議第10号 下呂市地域クラブ指導員の委嘱について、事務局の説明



 

 

を求めます。 

（学校教育課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

（質疑等なし） 

教育長  このうち教員はどの方ですか。 

学校教育課長 １、２、３、４、７、８、９、12、14、15、16、17、21、31、33、37、38、

39、42、43、44、46、48、53、54、55、56、60、62、66、67、68、70、72、75、

76、77、78、79、84番の方です。 

河尻委員 コーチ歴１年という表記は、満の年数を表しているのですか。 

学校教育課長 今年度も入れて１年という表記となっています。例えば21番の方は、今年

度から勤務の方になりますので、今年度１年目という表記となります。 

教育長  日程第７、議第10号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

 

教育長  続きまして日程第８、議第11号 就学援助申請に係る審査について、事務局の

説明を求めます。 

（教育総務課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

（質疑等なし） 

教育長  日程第８、議第11号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

 

教育長  日程第９、協議、報告事項になります。下呂市のこども園教育・小中学校教育

について説明します。 

    （教育長 説明） 

教育長  ご意見があったら、よろしくお願いいたします。 

河尻委員 「インクルーシブをめざす特別支援教育」という項目がありますが、インクル

ーシブとは、特別支援教育に限らず、すべての人に当てはまるというか、皆違っ

て当たり前で、お互いを尊重し合えるというのが目指すところだと思うので、特

別支援教育に限らず、すべての人を分け隔てなくといったような、ちょっと輪を

広げると、よりいいのではないかと思います。 

「情報の取捨選択」は、すごく大切なことだと私はこの文字を読んだときに思

いました。いろんな言葉が溢れていて、嘘も溢れる、本当のことも情報が伝わっ

ていく途中で歪曲されたりとかということが本当に多い。自分の判断で、取捨選

択できる力を身につける。とても大切なことだと思います。 

小口委員 表題に「下呂市こども園教育・小中学校教育」とありますが、こども園につい

ては下に名前が出ているだけとなっています。教育委員会としては、小学校、中

学校と考えるのは無理もないことと思いますが、例えば、園長先生方が集まらな

い会議もあると伺っていますので、最低、小学校入学までは、こういったことも

話し合われると、こども園から小中学校に繋がる一貫性がはっきりするのではな

いかと思います。 

教育長  切れ目のない教育をしていく一つの手立てとして、この中に言葉としてどう入



 

 

れていくか考えていきますのでよろしくお願いします。 

田中委員 「下呂学」いいなと思いました。小学校のうちから下呂探検として他地域を学

び、中学校では中学校同士の交流であったり、中学生が小学校やこども園と交流

したりと、それぞれいいところを学び合えればいいと思います。 

教育長  校長会においても投げかけ意見を吸い上げます。学校の先生方にも投げかけて、

学校の先生やこども園の先生方と一緒に作ったという形で行っていきたいと思っ

ています。また、ご意見ありましたら、よろしくお願いいたします。 

教育長  学生の課外活動の推進に関する包括連携協定について説明をお願いします。 

  （学校教育課長 別紙に基づき説明） 

小口委員 いくつかの企業からお金を集め、研修会や子どもたちにＴシャツの配布を行う、

それだけで終わってしまうのでしょうか。企業ですから儲けも考えていると思い

ますがその辺りはどうなっていますか。 

学校教育課長 スポンサー企業から得られたお金については、クラブサポートという法人

が仲介する訳ですから利益の分はありますが、すべてではなくＴシャツの配布や

研修会を行っていただきます。昨年度までの研修会は、教育委員会事務局で主催

していましたが、これからはすべてお任せし、クラブサポートにおいて実施いた

だくように変わっていきます。 

小口委員 ということは活動に対する援助というものではなくて、全体的に研修会とＴシ

ャツの支給をやっていただくというものでしょうか。 

学校教育課長 お見込みの通りです。今後はさらに発展させていけるかとは思っておりま

すが、今年度についてその通りでございます。 

教育長  今年はこの締結を受け半期の中で実施していきますが、これがもし上手くいけ

ば、また、企業もこのことで宣伝効果があるということになれば、この48万円と

いう額も増えていく可能性もあります。そうすると今後は1年を通して研修会が

何回かできる、或いは、最終的にはもしかしたら、指導者の報酬もここから出せ

る可能性もあります。どこまで広げられるのか分かりませんが、一つ言えるのは

下呂市のお金を一切使うことなく、これだけのことが今でもできるということで

いい話ではないかと思います。  

田中委員 今はそれぞれの部活でオリジナルＴシャツを作っていますが、これからは下呂

市として競技も違いますが、同じＴシャツを着て練習しましょうということに代

わっていくのですか。 

学校教育課長 練習着の中の１枚と捉えていただければと思います。今まで作られたもの

は、そのまま使っていただければ、必ず着なければいけないというものではあり

ません。 

河尻委員 実際、Ｔシャツの出来た後で何かの大会に参加する。ユニホームには企業名が

入っていては駄目ですよね。参加する大会の競技が始まる前まで揃って着用、競

技が始まったら着替える。そういった参加方法も大丈夫なのでしょうか。 

学校教育課長 練習の時に着て使う。みんな揃って使う場合もありますが、そうでない場

合もあります。それはそれで大丈夫だと思います。 

河尻委員 クラブとしてその大会に参加する場合は、揃ったものが 1 組できる訳なので、

これを着ていきましょうとはならない訳ですね。 

学校教育課長 これを使いましょうということになる可能性はあると思いますし、そうで

ない可能性もあります。 

河尻委員 スポンサー名が入ったものを着ていくことは大丈夫なのでしょうか。 



 

 

教育長  普通、大きな大会では、普通のＴシャツでもメーカー名には、全部シールを貼

ります。小さい大会では大目に見られることもありますが、練習着に少し入って

いても、本来大会においては一切駄目です。その辺を指導者も分かっている訳で、

着ていかないようにといった方向で進めてもらうようお願いします。 

教育長  次に各課の業務報告をお願いします 

（教育総務課長 説明） 

（学校教育課長 説明） 

（地域振興課長 説明） 

教育長  各課業務報告につきまして、ご質問等はございませんか。 

（質疑等なし） 

教育長  その他、報告事項はありませんか。 

（地域振興課課長補佐 第19回青少年育成市民会議の参加依頼について説明） 

教育長  その他、よろしいでしょうか。 

（質問等なし） 

教育長  次回の教育委員会を６月28日に開催することとし、これをもちまして第２回下

呂市教育委員会を閉会いたします。 

 


